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"CÎNTAREA ROMÂNIEI" 

Teatrul 
popular 
din 
Buzău 

Buzăul d e  azi e u n  oraş c u  o industrie puternică, unul 
dintre oraşele ţării care au pmnit de la mai nimic pentru a. 
atinge, in doar cîţiva ani, parametrii unei înalte dezvoltAri. Buzăul 
de azi şi-a înnoit aproape în întregime arhitectura, se înfăţişează 
ca un oraş modern şi numără peste o sută de mii de locuitori. 
Municipiu, capitală de judeţ, Buzăul de azi e un oraş tînăr : 
media de vîrstă a locuitorilor săi este sub treizeci şi cinci de ani. 

La Buzău nu sint instituţii artistice profesioniste. Activitatea 
cultural-artistică a oraşului, diversă, bogată se concentrează la 
Casa municipală de cultură, instituţie cu vechi tradiţii. De curind. 
in noiembrie trecut, Casa de cultură a sărbătorit cincizeci de ani 
de la înfiinţare. Aici fiinţează un cor, o orchcstră simfonică şi un 
teatru popular. 

Un colectiv 
Ce es te  

un teatru popular? 

Este un colectiv de teatru alcătuit din 
artişti amatori, care, printr-o activitate 
statornică, de durată şi-a dobîndit drep
tul (şi, în egală măsură, şi-a asumat în
datorirea) de a organiza stagiuni perma
nente, de a planifica premiere întocmai 
teatrelor profesioniste, de a-şi propune 
realizarea unui plan de spectacole şi 
spectatori. Are mijloace bugetare pro
prii, provenite din încasări, pe care le 
utilizează în scopul realizării spectaco
lelor, are un sediu cu dotări tehnice, are 
o garderobă proprie, o recuzită şi, in ca
zuri fericite - cum se întîmplă la Bu
zău - un autobuz cu care se deplasează 
în alte localităţi. Un teatru popular este 
o formă evoluată, superioară, a echipei 
de amatori. Teatrul popular al Casei 
municipale de cultură din Buzău este un 
astfel de teatru. Are o veche tradiţie. Do
cumentele vorbesc despre forme de spec
tacol ale artiştilor amatori buzoieni încă 
în 1880, adică acum o sută de ani. La 
început sporadic, apoi din ce în ce mai 
frecvent (mai cu seamă după 1 924, anul 
înfiinţării societăţii cultural-şti inţifice 
"Amicii artei " ,  care avea şi o secţiune 
dramatică), aici au avut loc spectacole de 
teatru în care au jucat, înainte de a 
păşi pe scene profesioniste, artişti ca 
Aristide Demetriad, Leonard, Niculescu
Buzău, Maximilian, N. Ciucurete, iar, mai 
de curînd, Coca Andronescu, Valeria 
Gagealov, Paul Ioachim, Iarodara Nigrim, 
Nina Zăinescu. 

cu traditie 
' 

Teatrul popular, 
aşa cum este el azi, 

ne este prezentat de di rectorul său, 
NICOLAE RAICAN, veritabil animator, 
vechi slujitor ai mişcării artistice ama
toare buzoiene, om care, de peste două 
decenii,  şi-a legat viaţa de echipa care 
avea să devină, în 1969, teatru popular. 
Secţia de proză, care are un nucleu per
manent de douăzeci de membri, prezintă, 
de zece ani incoace, două-trei premiere pe 
stagiune. E mult, dacă ne gîndim cîţi 
sînt, dacă ne gîndim, mai cu seamă, că 
fşi desfăşoară activitatea în timpul lor 
li ber. 

Teatrul popular mai are o secţie de es
tradă, care prezintă una-două montări pe 
stagiune, şi o secţie de păpuşi, care reali
zează, de asemenea, una-două montări 
pe stagiune. Alte cîteva date : un spec
tacol se reprezintă, în medie, de două
zeci şi cinci de ori. Interviu, succesul sta
giunii precedente, spectacol laureat cu 
cea mai înaltă distincţie la Festivalul na
ţional "Cîntarea României " ,  numără pînă 
acum cincizeci de reprezentaţii .  Fiecare 
piesă pusă în scenă la Teatrul popular 
este văzută de peste treizeci de mii  de 
spectatori. Aşadar, într-o stagiune, o me
die de 100.000 de spectatori ; iată pentru 
cine joacă acest colectiv talentat şi  ini
mos. Cine sînt spectatorii ? Sînt buzoieni, 
în majoritate, dar sînt şi  din Rîmnicu 
Sărat, Monteoru, Pătîrlagele, Smeieni, 
Siriu, localităţi unde Teatrul popular are 
stagiuni permanente. Sînt din Sinaia, 
Slănic-Prahova, Predeal, Mizil, Slobozia. 
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Ce se joac<1 fii Buzău'? 

Iată cîteva d i ntre titlurile aflate în 
repertoriul ultimilor ani, comunicate de 
tînărul Mihai Adamescu, inspect01· al Ca
sei de cultură, de fapt, secretar literar 
a l  Teatrului popular (şi, după cum cer 
sarcinile curente, regizor tehnic, organi
zator de spectacole, recuziter) : O scrisoa
re pierdută şi O noapte turtunoasă de 
I. L. Caragiale, Minerii şi Cetatea de foc 
ele JVI i ll ai l  Davidoglu, Nota zero la pur
tare de Virgil Stoencscu ş i  Octavian Sava, 
Indrăzneala de Gheorghe Vlad, Nuntă la 
eastel şi Mireasa desculţă de Sută Andras, 
Steaua fliră nume de Mi hail Sebastian, 
Simple coincidenţe şi Urme pe zăpadă de 
Paul Everac, Evadarea de Leonida Teo
dorescu, lo, Mircea Voicvod de Dan Tăr
chilă, Interviu de Ecaterina Oproiu. Con
cludent, nu ? 

Cole
'
ct ivu l de in terpre ţ i  

reuneşte oameni de vîrste ş i  profes i i  
diferite. Unii  slujesc teatrul de amatori 
de citeva decenii,  alţii au venit în colec
tiv de curind. Cel mai virstnic dintre 
ei este Alexandru Vrapciu, unul dintre 
cei care au pus bazele teatrului popular, 
interpret şi animator al echipei, de peste 
t reizeci de ani. Despre el, actor cu per
sonalitate artistică, om de aleasă cultură, 
vorbesc cu multă dragoste mai tinerii 
August Bălan şi Viorel Pietrăreanu, ca 
despre cel care le-a îndrumat, cu răb
dare ş i  pricepere, primii  paşi pe scenă, 
insuflindu-le dragostea pentru teatru. 
Alături de acest veteran al scenei bu
zoiene, stau Oniţa Dragomir, cu două 
deceni i  de activi tate i n  colectiv ; Mioara 
Olteanu, de doisprezece ani i nterpretă, 
de nenumărate ori răsplătită cu i m por
tante premii, di ntre care cel mai de preţ 
este premiul I de interpretare la ediţia a 
II-a a Festivalului naţional "Cintarea 
României" ; Viorica Busuioc-Stan, tînără 
care, de asemenea, a fost răsplătită cu 
premiul I de i nterpretare l a  ultima edi
ţie a Festivalului "Cintarea Român iei" . 
Apoi, Mihai Aurelian, Veronica Rusu, Ta
tiana Dumitraşcu, Doina Marinescu, Mia 
Voinea, Adina Popescu, tineri şi tinere 
devotati colectivului, harnici, talentaţi, 
dornici

. 
să se perfecţioneze, dăruiţi 

muncii lor din ceasurile libere. 

Colaborarea cu artişt i i  
profes ionişt i  

n u  e'ite ele dală recentă. Inci'i d e  l a  
înfi i nţare s-a căutat o modalitate d e  con
lucrare cu profesioniştii care să evite 
expedientele, stabilindu-se legături de 
durată, in vederea montării unor specta-
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Scenă din "Interviu" de Ecatcrina 
Oproiu 

cole, dar şi în perspectiva mai largă, a 
îns usirii  unei experienţe bogate. Constan
tin 

'
codrescu, Mihai Bet·echet, Cristian 

Munteanu a u  exercitat asupra artiştilor 
amatori din Buzău o i nfluenţă benefică, 
şlefuindu-le talentul, împărtăşindu-le tll;,i
nele profesiei, astfel că pt·ezenţa lor m 
mijlocul artiştilor amatori a avut intot
deauna un pronunţat caracter pedagogic. 
Rezultate evidente a avut colaborarea cu 
artista emerită Dina Cocea, realizatoarea 
spect acolului cu piesa Interviu de Eca
terina Oproiu, despre care revista noas
tră a publicat o cronică dramatică ; reve
nim, pentru a sublinia ceea ce dădea 
valoare reprezen tatiei, şi anume : carac
terul omogen al i nterpretării, unitatea de 
stil ţinuta profesională, chiar strălucirea 
un�r actori ca Mioara Olteanu, Viorica 
Busui oc-Stan, Augustin Bălan. Colabora· 
rea cu profesionişti de înalt prestigiu dă
duse roade bogate. O spunem i n  deplină 
cunoştinţă de cauză : exigenţa, fermitatea 
in aplicarea principiului colaborării din
tre artiştii amatori şi cei profesionişti a 
făcut din acest atit de generos inzes
trat colectiv unul dintre colectivele frun
taşe ale mişcării artistice amatoare. 

Anul acesta, Teatrul popular d i n  Bu
zău va sărbători

' 
un deceniu de activi tate ; 

tot anul acesta, buzoienii vor sărbători 
un veac de la inceputurile mişcării tea
trale amatoare. Muncind în condiţii difi
cile, care ţin de insuficienta dotare m a� 
terială, de posibilităţile tehnice ale unei 
scene n u  intru totul corespunzătoare, e1 
repetă acum Snoa-z;e cu măşti de Ion Lu
cian, regizor fiind însuşi autorul. 
Adăugăm felici tărilor noastre pentru re
alizările de pînă acum indemnul de a 
nu slăbi exigenţa, de a menţine n i velul 
înalt al spectacolelor, calităţi datorită că
rora rolul ce le revine în viaţa spiri
tual;i a j udeţului este deosebit de i m
portant, datorită cărora se bucură de pre
tui rea tuturor spectatorilor, ca şi de pre
ţuirea noastră. 

Virgil Munteanu 
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